

广东英德百名校长集体自首内幕

一个“老教育”栽倒，“牵连”出了这个县级市几乎所有的中小学校长；他们因何违法？后来作何处理？

□据《羊城晚报》

一个涉案66.5万元的受贿案，最近在社会上疯传：本月10日，广东省检察院公布2009年10大“典型案件”，位列第二的，是英德市教育局原局长赖来新受贿案——“教育局局长受贿被查，近百涉案校长闻风自首”，成了十大“典型案件”最大“卖点”。

因何成典型

广东检察机关一年起诉超过10万人，此案何以一枝独秀地成了“典型”？

15日，英德市检察院副检察长、反贪局局长陈先敬告诉记者：查处赖来新的同时，发现英德市多位中小学校长涉案，但因中考、高考临近，将所有中小学校长请去调查，震动太大，不利于学校稳定。去年4月，赖来新就已被逮捕，检方也已经掌握各校校长涉案情况，但直到7

月学校放假，才请这些校长走进反贪局。

15日，记者多方了解得知，英德市原教育局局长窝案中，自首后涉嫌收受“劳务费”的校长为98名；同时，全市几乎所有中小学校长涉案；这些校长向检方交代，他们收受了校服供应商几千元到万余元的“劳务费”，检方考虑数额不大，校长们也已悉数上交赃款，免于起诉，所以大部分涉案校长至今仍在任。

局长栽了

5月11日，一个平常的日子。

这天，英德市教育局局长陈汉明打开报纸，前任局长赖来新引发的受贿案，成了省检察院十大“典型案件”之一，猝不及防，“仿佛回到两年前，赖局长刚被抓的时候”。

提起2008年，英德市教育局机关干部都记忆犹新：局长被抓，年中全市廉政建设评比位列倒数第一。

记者多方求证得知，2008年年初，赖来新因收取校服供应商贿赂问题，被群众举报到英德市检察院反贪局，但2008年2月25日，英德市调整“补充市区教师和招考新教师工作领导小组”成员时，赖来新仍以英德市教育局局长的身份，成为该小组副组长。

不过，随着调查的深入，英德市

教育局的干部发现，常有笑意的赖来新脸色严肃了。2008年3月24日，赖来新赴广州参加教研工作经验介绍会，第二天开始被监视居住，由陈汉明主持市教育局工作。随后，调查进展迅速，4月16日，赖来新被刑事拘留，12天后被逮捕。

记者了解到，检察机关收到举报信后，经英德市委同意，即展开调查。由于举报信比较详细，英德市检察院反贪局迅速找到服装提供商，还在英德做生意的两名服装供应商交代了每逢中秋、春节向赖来新行贿的情况。随后检方顺藤摸瓜，发现赖来新共受贿72次。

就这样，赖来新这位在英德市教育局工作了24年的“老教育”，栽了。

校服之祸

对于人口超百万、学生有15万的英德来讲，校服市场利润巨大。

2008年之前，洪亚良、黄辉标等3名服装供应商分享了英德中小学校服市场。洪亚良占了东、西区域，黄辉标占了中部地区，两人还瓜分了英德市城区的校服市场。

洪亚良、黄辉标都是通过招标进入英德市校服市场的，但他们仍想方设法要抱紧教育局这棵大树。在接受法院调查时，洪亚良出具的证词说：“有一次，我也跟赖来新讲过，让他把英德所有校服交给我一个人做，让我垄断，但他说，那样有风险，其他几个校服供应商也都是有关系才进来的，要把他们都赶出去很困难，他不会去

做。我也理解，只要赖来新不去别的竞争对手，不为我难我就行，所以我都会在每年中秋节、春节去给他送钱。”

洪亚良送了17.5万元，为的是赖来新不为难他，他的主要竞争对手黄辉标也不甘示弱。

行贿约11万元的黄辉标说：“当时我送钱给赖来新，就是想跟他这个新任局长搞好关系，一方面保住我在英德的校服市场份额，不要给别的老板抢占了；另一方面，希望通过这个新局长之手，扩大我的市场份额。”

市场招标培植了竞争，没想到竞争者照样走老路，找局长寻求特权保护！



保障学生们的正常学习被放在了首位。



很多校园里树着“淡泊”、“清廉”等警示语，但一念之贪往往就毁了一生的清誉。



“出事”前意气风发的赖来新。

赖来新受贿史

赖来新的受贿内容，包罗万象。校服受贿

2001年~2008年，两名校服商洪亚良、黄辉标20次向赖来新行贿共29.5万元。其中洪亚良每逢中秋节一般送5000元，最多时送5万元，春节一般送1万元，从未间断；黄辉标则选在春节或赖来新女儿上大学之际送钱，春节一般送1万~3万元，也从未间断过。

包揽建筑工程受贿

2004年~2008年，在英德市教育系统承包建筑工程的胡学明，为了学校能够按照合同约定及时给付工程款，先后12次在春节、中秋节等向赖来新行贿13万元；

2002年~2007年，建筑商周汉宣在中秋节、春节共12次行贿赖来新，共11万元；

2004年4月，英德市供电局退休职工刘亚有承建了英德市一中新校区二幢教学楼的电缆、电线、路灯安装工程后，为感谢赖来新的关照，2004年中秋节~2008年春节，先后8次去赖来新家，送去约4万元；

在英德市教育系统经营校园绿化、校舍维修工程的老板邓英良，为了与赖来新搞好关系，在承包工程和工程款支付上得到赖来新的关照，2003年中秋节~2007年中秋节期间，9次送给赖来新共4万元；

推销作业本、印刷业务等受贿 2001年中秋节~2006年中秋节，作为教育局下属企业，英德市一中印刷厂厂长梁德宽11次行贿赖来新共5万元。

2008年11月4日，赖来新因受贿66.5万元，被判处有期徒刑4年，并没收财产10万元。

百人自首

搞掂英德市教育局长，校服供应商也要逐个“打点”各小学校长，以便校服能顺利地穿在学生身上。

在接受英德市检察院反贪局调查时，校服供应商交代了向各小学校长送“劳务费”的情况，他们认为，各学校既要宣传动员学生购买、又要搬运校服，耗时耗力，所以他们会根据学校的订购量，一年给上几百或上千元表示感谢。

按照规定，这也算贿赂。根据校服供应商交代的情况，英德市检察院决定对涉案校长进行调查。赖来新2001年起就任英德市教育局局长，因此，对英德市中小学校长的调查就包括了2000年以来所有曾经任职的校长。这就导致全市只有六七十所

学校，而接受调查的正副校长超过100名。

2008年7月，英德市检察院将初步情况反映到英德市教育局，希望他们做做校长工作，让他们投案自首。

当时主持工作的副局长陈汉明，带着该局监察内审股股长，将全市中小学划分为5片，分片将辖区各中小学校长叫到一间指定学校，传达检察院的意思。当时传达的意思很明确，希望校长们在20天内到市检察院反贪局反映情况。随后两周内，在英德市检察院，上百中小学校长心事重重地上到10楼或者11楼，向反贪局交代情况。

在自首的100多名校长中，有98名校长涉嫌收取贿赂。

释疑

近百校长 为何免刑

98名收取校服供应商“劳务费”的一校之长们，而今安在？

当时自首时，这98名校长中有一部分已经退休。去年，属英德市教育局管辖的66所中小学校长聘期已满三年，除部分由于年龄原因退休外，大部分续聘，也就是说，当年收取“劳务费”的校长们，至今仍是“一校之长”。

陈汉明向记者解释，他在召集校长们开会、动员其自首后，至今并不知道有多少校长去自首，问题严重到什么程度，也没人向他们通报校长们的自首情况。

英德市检察院副检察长、反贪局局长陈先敬介绍，行贿的起刑点一般是1万元，但多数自首校长收到的“劳务费”，好几年才几千元，数额没有达到起刑标准，而且在自首时已将赃款上交，最后检方决定免

予起诉。只有英德市职业技术学校校长朱玉坤受贿几万元，被起诉。

“查处了市教育局局长，再处分这些校长，学校还怎么准备中考、高考？”陈先敬说，当时他虽不分管反贪局，但也知道检方考虑很久，还是认为这个案子要强调社会效果，所以在教育局被抓3个月，才大范围调查各校校长受贿情况，这主要是考虑为中考、高考让道。

在英德市检察院领导看来，赖来新受贿案中，办案人员正确运用了宽严相济的刑事政策，在严惩主要犯罪分子的同时促使上百名校长投案自首，这是该案成为全省“精品案件”的主要原因。

“他们既然收了‘劳务费’，为什么不内部进行处理？”对此，陈先敬说，那是行政方面的事。